

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA

Núm. 1.926

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Viernes 13 de Agosto de 1915

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Acción deficiente

El partido maurista se propone desarrollar una acción social intensa cerca de los obreros, y a ese fin ha abierto ya varios círculos instructivos y una Mutualidad obrera en Madrid. Nos parecen bien los medios y los fines. Benavente ha dicho, hace poco, una cosa que, a mi juicio, no habrá de realizarse, es a saber, que en un porvenir cercano Europa será socialista, o no será. Yo hago otra afirmación que me parece más exacta y más real: los partidos que no realicen política objetiva, práctica, eminentemente social dejarán de existir.

Ahora bien: por acción social entienden algunos aquella acción que principal si no exclusivamente se dirige a la conquista de los obreros. Para los que así proceden no debe existir otra cuestión social que la obrera, o no hay injusticia, iniquidades, cosas necesarias de reforma y personas con derecho a la protección de las instituciones del Estado, de las sociales o de las particulares, fuera del mundo obrero. Yo discrepo de los que así opinan. A mí me parece que la cuestión social, que es, al cabo, en resumen, una cuestión de ética, afecta a la sociedad entera y que no será integral y si incompleta y deficiente toda acción que se preocupe de unos y se desentiende del resto de los factores sociales. Ya sé yo que los pobres tienen más derechos que deberes, y consiguientemente que los ricos tienen más deberes que derechos; e igualmente que la acción tutelar debe ejercitarse con preferencia en los más débiles, por más necesitados de sus amparos y protecciones, pero ¿quienes son los más débiles? ¿Los obreros, por ventura?

Yo conozco cientos de familias que no son de obreros y que envían a las familias obreras. El sueldo con que se mantienen aquellas es escaso. Y han de vivir con arreglo a las exigencias de la clase a que pertenecen, y han de vestir como quiere que visitan una sociedad que juzga del moño por el hábito. Y de esta clase, nadie o pocos se preocupan. Para ella no se piden reformas, ni apenas se establecen círculos, ni se crean mutualidades; se la deja abandonada o poco menos entre el yunque de los deberes y el martillo de los derechos.

Toda acción social que incurra en semejantes olvidos podrá ser parcialmente buena, pero íntegramente buena no lo será. Yo quiero la acción social, la acción del amor, tutelando a todos, porque todos tenemos un fin principal, servir a Dios, y una esperanza común, la de participar, después de nuestra muerte, de su gloria. Con una acción así no desaparecerían las cla-

ses como representación de las categorías y jerarquías sociales, pero sí las castas y los privilegios injustos.

Tratar por un lado de conquistar a los obreros y abandonar por otro a la clase media, es destruir con una mano lo que se edifica con la otra.

El socialismo revolucionario, agresivo, rebelde, con muchas vertas de anarquismo, se nutrirá con esos padres de familia, que, desdenados en sus preocupaciones y necesidades, se entran por el atajo de la desesperación.

Miguel Peñarfor  
Madrid, Agosto de 1915.

CHISMOGRAFÍA VOLANDERA

### El impermeable de la marquesa

(De nuestra colaboración)

Es lícito que las autoridades francesas se incauten y requisen, como si fuesen bienes de propios o bienes muebles, los automóviles y accesorios de la legítima propiedad de los extranjeros que, debidamente pasaportados, penetran en el territorio de la República? El derecho internacional y todos los derechos y convenciones que se han escrito y promulgado acerca de la relación que debe haber entre los países civilizados amigos, nos dicen que no; que la propiedad de los extranjeros es sagrada y que atentar contra ella resulta un desafío indisciplinable.

Sin embargo, ascienden, seguramente, a dos o tres docenas los automóviles de súbditos españoles detenidos o embargados en Francia, sin otra justificación que la de que al Gobierno francés le son de mucha utilidad estos vehículos para sus combinaciones belicistas, y los propietarios de los coches, después de una gestión estéril en las Prefecturas y en los Consulados españoles, tienen que resignarse a prescindir de sus autos hasta que acabe la guerra.

Lo más inaudito del abuso es que los gendarmes que guardan la frontera francesa no advierten previamente a los automovilistas el peligro que les aguarda. Revisan los pasaportes, miran con gran atención a las personas para cerciorarse de que no figura entre ellas ningún boche disimulado y después de obsequiar a los viajeros con la más amable de sus sonrisas les dejan pasar, pensando para sus mostachos que el material rodado de la República se acaba de enriquecer con una nueva pieza.

Si esto no es apasionante «au bon marché», que venga Lerroux en calidad de perito en tales materias y lo declare con su ingenuidad característica. A causa de estos atropellos han perdido los veraneantes de las playas guipuzcoanas el atractivo de las excursiones a Francia, con miras al contrabando. Hoy, ir a Bayona para comprar un sombrero de 2275, una caja de perfumes y un paraguas con puño de asta de animal pirineico es expuesto a disgustos muy serios y a perjuicios económicos de mucha monta. Para escarmiento de turistas incautos, voy a referir a mis lectores el percance ocurrido a una distin-

guida familia que veranea en San Sebastián, los marqueses de V...

Antojósele a la marquesa, intrépida y dignísima dama, comprar un impermeable en Bayona, y montando en su magnífico automóvil, en unión de sus hijos y de su esposo, decidieron una tarde tomar la ruta de Francia, no sin antes haberse provisto de los indispensables pasaportes a diez francos y medio por cabeza.

Nada tiene de barato lo que cobran en Francia por entrar, pero resulta una verdadera ganga comparado con lo que cuesta la salida. Los marqueses dieron una vuelta por Biarritz, realizaron en Bayona sus compras, economizando en la del impermeable su buen par de duros, y al anochecer emprendieron el regreso a España.

A medida que se acercaban a Behobia, pudieron advertir que las gentes les dirigían miradas socarronas, cuyo significado no llegaron a comprender hasta que, cerca del puente internacional, el jefe de la gendarmería, bizarro militar que tiene cierto parecido físico con el generalísimo Joffre, al frente de un numeroso grupo de subordinados, les dió el alto, invitándoles con imperativo ademán a que se apeasen. Obedecieron los excursionistas, y el jefe de la gendarmería les comunicó formalmente que el auto móvil se quedaba en Francia.

—Pero si es mi auto, si esto no puede ser!—replicó el marqués. —No se apure usted, que se darán las debidas garantías—dijo el oficial, y a cambio del coche hizo entrega de un papelito azul que parecía una papeleta de empeño del Monte de Piedad de Madrid. —Yo soy español, y entablé una reclamación!

El jefe de gendarmes oyó esta amenaza retorciéndose las guías del bigote con un gesto de indiferencia, digno de un filósofo estoico. —La República necesita disponer de todos los automóviles para la defensa nacional—añadió con acento solemne el inflexible capitán de gendarmes.

—Pero a mí qué me importa la República, ni la defensa nacional de Francia! Soy español, insistió con exasperación el marqués. —Por esto a usted no se le molesta y puede salir cuando guste... —No faltará más! Pero quiero mi automóvil, que es mío y me ha costado mi dinero, insistió.

—No es posible, señor; cuando acabe la guerra podrá usted reclamarlo... Muy entrada la noche, y por ferrocarril, el marqués y su familia regresaron a San Sebastián sin el automóvil y con el disgusto consiguiente.

La compra del impermeable le había costado un automóvil de veintitantos mil pesetas, el dinero de los pasaportes y una sofoquina de las que dejan huellas en la salud.

Para colmo de infortunios, según cuenta la marquesa, el impermeable ha salido malo, tenía muy poca goma, y apenas le cayeron encima unas gotas de lluvia, quedó convertido en una verdadera porquería.

Cirici Ventalló  
San Sebastián, Agosto de 1915.

### Instalaciones eléctricas (económicas)

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Las Custodias en España y LOS ARFES

Las custodias u ostensorios empezaron a usarse en España durante el reinado de Alfonso el Sabio, después de instituida por el papa Urbano IV la fiesta de Corpus Christi, que inició Santa Juliana de Mont Cornillón y Roberto de Thorete, obispo de Licia.

En los siglos XII, XIII y XIV las custodias consistían en cajas de metal con esmaltes de forma cilíndrica con tapa cónica generalmente, coronadas por una cruz (1), y se empleaban también para la exposición del Santísimo Sacramento (imágenes, cruces, copones y otros objetos acomodados de diversas maneras a su nuevo destino. En las procesiones llevábase la Sagrada Forma en el mejor púlpito de que disponía la Iglesia.

En Italia y Alemania labróse custodias de reducidas dimensiones de manera que pudieran ser llevadas por un solo sacerdote, pero en Francia y en España adquirieron mayores dimensiones, lo que obligó a que fueran llevadas en las procesiones en ricas andas o en vistosas carrozas, a cuyo efecto la Sagrada Congregación de Ritos concedió especial permiso a la Iglesia española.

A mediados del siglo XV tomaron las custodias en España la forma de templete ojal valizado de púlpitos y sostenido por elegante y artística base; en la época del Renacimiento se construyeron asimismo en forma de templete romano, comenzando a últimos del siglo XVI las que hoy se hallan más en uso a modo de sol radiante.

Las primitivas custodias de nuestras catedrales fueron labradas por los Arfes, familia de orfebres de origen alemán, que se distinguieron en el siglo XVI.

Muchas son las catedrales e iglesias que poseen notabilísimos ejemplares testimonio de la magnificencia que desplegó en el culto al Santo Sacramento nuestra nación, superior a la de otras naciones, y mayor sería el número de esta rama artística de la orfebrería si no hubieran desaparecido, unas para aprovechar los metales preciosos en la construcción de otras siguiendo el gusto imperante en la época, otras para ser fundidas (2) y aprovechar su valor para atender a las necesidades de la defensa nacional y tal vez otras para figurar en museos extranjeros, sin que tan sólo se haga constar que fueron obra de nuestra orfebrería.

Una de las más antiguas custodias españolas y que sobresale por su gallardía y riqueza de detalles propios del estilo ojival es la de la catedral de Vich, fabricada en 1413, aunque puede decirse que la época clásica de esta rama de la orfebrería religiosa fué en el siglo XVII.

Siguiente a la de Vich la de Gerona, también de estilo gótico, que labró en 1458 un platero barcelonés llamado Francisco Artau, que como

(1) En el Museo de Cluny de París tuvimos ocasión de admirar un notable ejemplar con escudos de armas esmaltados y también un ciborio en forma de paloma de los que se empleaban a fines de la Edad Antigua para guardar la Sagrada Forma.

(2) Se sabe que la de la catedral de Valencia fué amonedada en Mallorca durante la guerra de la Independencia

aquella mide de alto 1'85 m.; la que se conserva en Cádiz conocida con el nombre de la cogollo, que fabricó el gran artista Enrique de Arfe para la catedral de León en 1506; la de Toledo del mismo autor, que es considerada por propios y extraños, inteligentes y profanos como una obra maestra de orfebrería. Tiene esta custodia un movimiento tan natural en las figuras que la decoran, un estudio tan acertado en la composición de los asuntos y un esmero y perfección en su ejecución, que embelesan el ánimo por mucho rato (1). Fué comenzada en el año 1515 por el insigne maestro después de reñido concurso al cual presentaron proyectos los orfebres Juan de Begoña y Diego de Copin de Holanda y terminada para la fiesta de Corpus Christi del año 1524.

La de la catedral de Córdoba que también labró Arfe es de la misma altura y estilo que la que se conserva en Cádiz, siendo notable por la elegancia de sus líneas y riqueza de detalles.

Son además joyas dignas de ser mencionadas la custodia de Zaragoza ejecutada por Pedro de Lamaison en 1535 a 1537; la de Santiago de Compostela que labró Antonio de Arfe en 1544, adoptando el estilo del Renacimiento como en la de Medina de Rioseco en 1555; la de Avila, que se debe a Juan de Arfe y es una obra de arte de las más preciosas que se encuentran en España dentro del estilo greco-romano, fué fabricada en 1571; la de Sevilla, en 1587 y la de Valladolid en 1590, las dos del mismo artífice que la de Avila. Como también son dignas de elogio la de Palencia y la de Cueva de Cañar (Teruel), tal vez más antiguas que las descritas y de autor desconocido la última.

En los tiempos modernos la orfebrería española ha proseguido las gloriosas tradiciones de la Edad Media y del Renacimiento legando a nuestros futuros ricos custodias, siendo empero de lamentar que la mayor parte de las veces no iguala y hasta supera el valor material al valor artístico, como, p. e., sucede con la custodia de El Escorial que regaló la Reina Isabel II en 1856.

Costó esta custodia 25 000 duros, tiene 9 400 brillantes, 8 gruesas perlas, 32 esmeraldas, 127 rubis, 60 amatistas, 24 granates y un hermoso topacio, pero no puede hacerse de ella los mismos elogios que se ha hecho en otros tiempos de las custodias de los Arfes y de otras.

En nuestra católica isla tenemos también custodias antiguas y modernas, pero no nos permitimos traerlas por haberlo hecho ya, también en las columnas de CORREO DE MALLORCA, nuestro competente arqueólogo don Bartolomé Ferrá y además por contrastar entre las modernas algunas de nuestra fábrica.

Luis F. Rey

(1) Además del valor artístico, tiene esta custodia un valor intrínseco incalculable: en ella tuvimos ocasión de admirar, entre innumerables pedrerías, muchas esmeraldas de más de dos quilates y un brillante de unos doce quilates. El oro empleado en su fabricación fué el primero que se trajo de América.

### Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ  
Específoras y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró, abierta toda la noche. Colón, 22, Pere reuil, 2.

## Doctor Romero

Enfermedades de los ojos  
HORAS DE CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5—FESTIVOS de 10 a 12  
Calle de San Felio, (antes Carasas) 13 principal

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

### El reumatismo

(De nuestra colaboración)

—Tienes todo el aspecto de una gallina que disclerne sobre un grano de trigo. ¿Por qué miras hacia el suelo con un ojo solo?

—El interrogado trató de levantar la cabeza; hizo un gesto de sufrimiento, y señalándome a su cuello, dijo: —Aquí, aquí. Comienza el dolor debajo de la oreja derecha, y va bajando hasta el esternón. Antes ya me sucedió lo mismo en la espalda; apenas podía enderezarme. Yo creo que ha sido un enfriamiento, porque con el calor se alivian estos dolores.

—No, no es enfriamiento, es reumatismo; mejor dicho, son las manifestaciones reumáticas propias de la estación. Se puede ser reumático en mayor o menor grado, según la intensidad de la infección y tener afectada una o varias articulaciones, una o varias vísceras, uno o varios músculos. El reumatismo, uno en su esencia, varía grandemente en sus manifestaciones.

Decía, y con razón, el inolvidable doctor Robert: «Todos somos esencialmente reumáticos.»

Latente duerme la infección reumática en nuestra sangre hasta que un día sentimos en un músculo, en una articulación un dolor que atribuimos a la permanencia prolongada de nuestro cuerpo en una misma postura. He tenido esta pluma, decimos, encogida demasiado tiempo y ahora no puedo estirla. Siénto aquí, en los riñones, un dolor que me sube todo a lo largo de la espalda y no me deja enderezarme. Ayer vine a casa sudando, me cambié la camiseta y debí de enfriarme, porque tengo en el hombro izquierdo un dolor que no me deja mover el brazo.

Transitorios o permanentes, con fenómenos inflamatorios o sin ellos, todas estas pequeñas molestias suelen obedecer a un mayor o menor grado de infección reumática. Llamémoslas reumatoideas. Aceptamos como buena explicación casual un enfriamiento, la humedad ambiente, la mojadura, la corriente de aire frío y la postura forzada. Nos contentamos friccionando la parte afectada con cualquiera de los cosméticos acreditados en la práctica familiar, y hasta otra.

Este descuido en atacar el reumatismo, tan pronto como alborcean sus primeros síntomas, es la causa de que lleguemos a sufrir ataques cada vez más intensos y generalizados. A fuerza de no darle importancia, acabamos por hacerlo importantísimo y es entonces cuando, alarmados, acudimos al salicilato sódico, aspirina, cidrasa, còhico, etc.

Se procura con insensato afán la desaparición del sintoma dolor. El dolor es un aviso providencial. Cuando los nervios entran en dolorosa vibración es porque la sangre está sucia, hay en ella toxinas que hacen funcionar el timbre de alarma. Tratar de neutralizarlas es lo mismo que contentarse con cubrir de serpiente mojado el suelo de una

habitación sucia. Con esto se obtiene un resultado útil e inmediato: el polvo no se levanta, pero la suciedad persiste si no se barre.

Los pretendidos específicos contra el reumatismo no son más que la trampa en que un vendedor listo coge a muchos compradores tontos. La medicación radical está constituida por el baño caliente, los diuréticos, los purgantes, la diaforesis local y general, seguida de fricciones estimulantes. Los alcalinos y el ácido salicílico tienen capital importancia, si con habilidad se les maneja. Pero nada tan seguro como la prolongada aplicación del vapor de agua, seguida de muy cortas refrigeraciones. El calor y el frío (que tanto han acreditado las famosas duchas escocesas) crean diferencias de potencial capaces de producir sobre los nervios corrientes análogas a las que la industria eléctrica hace circular por los hilos de cobre. El dolor desaparece, resuelve la inflamación y comienza el organismo a depurarse con grandísima rapidez del exceso de ácidos que saturan la sangre del reumático.

El análisis de las orinas y el sudor, ponen de manifiesto tan felices resultados.

«Ea cuanto a ti, que no eres más que un modesto reumático, puedes renunciar a tu plaza haciéndote energías fricciones con el bálsamo de Floravanti, en todo el trayecto del esternón-cieido mastoideo; y colocando encima compresas empapadas en un conocimiento muy caliente, hecho con la corteza de quina. Y si tienes presentes los consejos de Alberto Llanas respecto a higiene alimenticia no llegarás, de fijo, a ser reumático.»

Dr. Juan Lopez de Rego  
Madrid, Agosto de 1915.

### SUBASTA JUDICIAL

Tendrá lugar en la casa número 90 de la calle del Socorro, el día 17 del actual, a las 8, de las mercaderías, consistentes en maderas finas, ocupadas en la quiebra de don José Oliver y Porras, las cuales se subastarán en un sólo lote, si se presentase postor para ello y en caso contrario se subastarán aisladamente los diferentes lotes de que consta la relación de justiprecio.

No se admitirá postura que no cubra la cantidad tasada. El comisario de la quiebra, Ignacio Figuerola.

### Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, Médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto médico clínico de la Real Universidad de Múnich (Alemania).

Calle San Jaime, 7  
CONSULTAS de 8-1, de 3-5 y de 7 a 9.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 22

### La campana de Huesca

(Continuación)

lo común apagados, brotaban fuegos; su fisonomía decaída, cobró una expresión y una fuerza espantables.

Los grandes, más bien maravillados que no acobardados por aquel arranque de ira, se dirigieron hacia la puerta sin responder palabra.

Dos hombres de armas la guardaban. —Oíd los de la mesnada—dijo Ferriz de Lizana—; ¿de qué casa es vuestro pandón?

—Somos, señor—respondieron los hombres de armas—de la casa de Azlor.

—Ea, pues, Miguel de Azlor—repuso Lizana dirigiéndose al rico-hombre de tal apellido, que venía detrás de todos—, mandad a los vuestros que no dejen entrar ni salir a nadie por esta puerta sin nueva orden. A nadie, ¿entendéis? No haya excepción en ello. Y vosotros, Roldán, Gil de Atrosillo, Vi-

daura, corred a vuestras mesnadas, aquí y allá puestas de guardia en el Alcázar, y que no dejen salir ni entrar a nadie tampoco, so pena de la vida.

—Vasallos, ¿os atreveréis a prender a vuestro Rey?—gritó don Ramiro al oír aquellos extraños mandatos.

—No nos atrevemos—replicó Lizana—sino a defender nuestros fueros.

—Temed, caballeros malos, mi cólera cuando logre desasirme de vuestros lazos.

—Es que acaso no lo logréis—respondió bruscamente Roldán.

Y volviendo las espaldas, se alejaron los ricos-hombres hablando o riendo siniestramente sin curarse de sus gritos y amenazas.

Oyóse, aunque a distancia, claramente la voz de Lizana, que decía: —No os burléis de sus amenazas, que ya las cumplirá él si le dejamos cumplirlas. A fe que consejo no lo faltan, pues ya sabéis el que le dió el mal abad de Tomeras; y bien pudiera juntar éste con el que le ha dado el de Mont-Aragón de dejar el trono. Y que dejara el trono, pase; pero dejarnos a nosotros sin cabezas, eso no, pues la mía al menos se halla muy a gusto sobre mis hombros.

Una carcajada general de los ricos-hombres respondió a estas palabras.

El Rey quiso salir detrás de ellos, pero por más que hizo no pudo ya; los hombres de armas, caladas las viseras y bien empuñadas las partesanas, le cerraron el paso como si no lo conociesen.

Don Ramiro se desesperó y con razón que le sobraba.

No contar con esta resistencia de los ricos-hombres había sido imprevisión notable; mas el monje no lo atribuyó a eso, sino más bien a enemistad del cielo, que quería quitarle los medios de hacer penitencia y de dormir en gracia.

Su cerebro, enflaquecido con la continua meditación religiosa, y lleno de preocupaciones y de misteriosas historias, parecía no conllevar ya el menor peso que echase sobre él la mala fortuna.

Dos o tres veces rogó a sus guardias que enviasen por el abad de Mont-Aragón, a fin de que al punto le absolviese, aunque hubiera de dejar abandonada la empresa de coronar a su hijo; pero los fieles soldados no hicieron caso de sus ruegos.

Su imaginación comenzó entonces a

representarle como posible que los ricos-hombres quisieran asesinarle; y, antes que no la muerte, espantábase el perder la vida sin haber hecho penitencia. Y al propio tiempo el gran impulso de ira que excitaron en él las palabras descomedidas de los grandes, se iba convirtiendo en abatimiento: la reacción fué horrible.

Así pasó el resto del día, encerrado y preso en su propio Alcázar el Rey de Aragón, y en el entretanto todo Huesca era rumor, todo armas, todo apresto de guerra.

De una parte, los ricos-hombres atendían a llevar adelante sus empeños; y, aunque vacilando aún sobre lo que les conveniese hacer, disponíanse ya a resistir a los amigos del Rey, si los tenía, y a los Reyes extranjeros que por piedad o por ambición pudieran tomar parte en la contienda.

De otra, el pueblo, a quien rápidamente habían llegado, como suele acontecer, las nuevas del suceso, y no poco alteradas como siempre, más asombrado que resuelto, vagaba por acá y por allá llenando en copiosa muchedumbre calles y plazas; pero sin expresar ningún sentimiento de aprobación ni de cólera.

Y los servidores de la casa del Rey, amedrentados huían o se escondían, que suele ser costumbre de tales gentes en ocasiones como ella.

En tanto la Reina doña Inés, harta acostumbrada ya a no ver a su esposo, ignoró por muchas horas lo que ocurría.

Hallábase asomada en un ajimez del Alcázar, desde donde miraba correr las aguas de la Isuela, formando cien revueltas por entre los sotcos frondosos de sus orillas.

Allí procuraba divertir sus ojos con las hermosas vistas que se descubrían; mas, ¿cómo apartar de su mente tan negros pensamientos como la acosaban?

A su lado estaba Castana, con la tierna Princesa en los brazos. De cuando en cuando volvía el rostro la madre y aplicaba sus labios con indecible deleite en el rostro de la hija; y aun a veces la bañaba en llanto, que luego cuidadosamente secaba con una finísima fazeleta o pañuelo de aquellos que, ya por entonces, venían de Flandes.

Sonaron dos golpes ligeros a la puerta de la estancia y Castana fué a abrir, llevando en brazos a la Princesa.

Nunca lo hubiera hecho, porque en el propio tiempo que abrió, saltaron sobre ella dos guerreros, y arrancándole el uno a la Princesa de los brazos, se la dió al otro diciendo: —Ponedla en seguro—. Y éste desapareció como un relámpago.

Castana prorumpió en un grito lastimero y cayó contra el muro desvanecida.

Doña Inés volvió el rostro al oír aquel grito. Mirar y ver que no estaba allí su hija, fué obra de un instante, y dirigiéndose a aquel de los guerreros que había permanecido en la estancia, le asió del brazo con fuerza y le dijo con voz temblorosa: —¿Mi hija, mi hija! ¿Quién sois? ¿Dónde va mi hija?

El guerrero se alzó la visera y la Reina reconoció en él a Roldán.

—¿A dónde se han llevado a mi hija, Roldán? ¿Esto os ha mandado el Rey?

—Confiad, señora, en quien la tiene en sus manos—respondió el caballero. —No, no confío en nadie. ¿Dónde está? ¿Dónde está mi hija?—exclamó la Reina.

Y seguida de Castana, que había ya vuelto en sí del momentáneo desvanecimiento que le causara aquel aconte-

cimiento inesperado, se precipitó por la puerta, sin saber a dónde iba.

—Pobre mujer!—dijo para sí Roldán, que aunque ambicioso y fiero, no carecía de la sensibilidad caballeresca de su tiempo—. Ya se lo decía yo a Lizana; pero él discurre a fuer de prudente. ¿Cómo hemos de dejar escapar tan importante presa y rehén? Acaso la prisión del Rey no sería nada sin ésta. Tristes tiempos y ocasiones vamos alcanzando; no puede uno siquiera ser galante con las mujeres, que es lo primero que le enseñaron sus padres.

En estos pensamientos embebecido, se alejó por opuesto camino del que había traído la Reina.

CAPÍTULO XII  
DE CÓMO AZNAR GARCÉS ERA HOMBRE QUE SOLÍA HALLAR TODAS LAS PUERTAS ABIERTAS

La Reina y Castana recorrieron diversas salas y aposentos, bajaron y subieron escaleras, cruzaron anchos corredores, sin sentir otro ruido que el que producían sus pisadas.

—¿Mi hija, mi hija!—gritaba la Reina de vez en cuando, pero en vano.

# Sección informativa

## De Instrucción pública

El Ministro de Instrucción pública ha firmado una Real orden limitando los traslados voluntarios de los ayudantes de Instituto, a fin de evitar abusos, y poniéndolos en iguales condiciones que a los auxiliares.

—El Conde de Esteban Collantes ha firmado una Real orden dejando en suspenso los exámenes de ingreso en Facultad hasta que se lleve a cabo la reorganización de los estudios de segunda enseñanza.

Refiriéndose a los exámenes por grupos a que quedarán sujetos los alumnos que a partir de este curso ingresen en Universidad, ha dicho el Ministro que ha pasado al Consejo de Instrucción pública el expediente para que señale cuáles asignaturas han de firmar cada uno de los grupos.

—Se anuncian a concurso de traslado las siguientes plazas de las Escuelas de Comercio de León y San Sebastián:

Teografía y Manografía y Ejercicios de Gramática castellana.

—Se ha dispuesto:

1.º Que las plazas de profesores especiales de Caligrafía y Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Albacete, Almería, Avila, Cádiz, Cáceres, Ciudad Real, Guadalajara, Navarra, Orense, Segovia, Soria y Zamora, dotada cada una con la remuneración anual de 5.000 pesetas y las de Maestros de Huérfanos y las Palmas, dotadas con las de 1.000 pesetas, se agreguen a las oposiciones anunciadas en la "Gaceta", de 6 de Enero, para proveer las de igual clase de Alava y otras varias.

2.º Que asimismo se agreguen a las de Caligrafía y Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros de Madrid y la Corona, convocadas en la misma fecha, las de Maestros de Balnearios, Castellón, Guipúzcoa, Palencia, Santander y Vizcaya, dotada cada una con la remuneración anual de 1.000 pesetas.

## La visita médica domiciliaria

Como indicamos en el número de ayer, el Ayuntamiento de esta ciudad trata de implantar, a tenor de lo que dispone la Ley, el servicio médico domiciliario a los pobres de solemnidad y el correspondiente suministro gratuito de medicamentos.

Preside el servicio médico los señores facultativos de la Casa de Socorro, distribuyéndose entre ellos por barrios.

El suministro de medicamentos se satisfará del capítulo que se consignaba para socorros en metales y con parte del señalado para los baños de San Juan de Campos.

El gasto para este último servicio se disminuirá al tenerse la lista exacta de los vecinos que sean pobres de solemnidad, que son los únicos que en lo sucesivo podrán ir a tomar gratuitamente dichas aguas y que disfrutarán de los servicios médico y farmacéutico que el Concejo implanta.

## Junta local de reformas Sociales

Ayer, bajo la presidencia del señor Regidor Sindico don Francisco Barceló Calmarí, con asistencia de los señores Vocales don José Bagur, don Jaime Simonet, don Benito Colombás, don Juan Piña, don Juan Fuster, D. Gabriel Bosch, don Gabriel Coll, don Gabriel Oliver y el Inspector del Trabajo, don Mariano Saicho, se reunió la anterior junta.

Se procedió a la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Seguidamente se dió lectura al siguiente oficio de La Novedad que dice:

"El constante incumplimiento por algunos dueños de establecimientos de barbería, sítas en calles de mucho tránsito de la población y muy señaladamente en los suburbios, con especial en el de El Molinar, irroga a sus compañeros de Palma que cumplen con el descanso onerosos perjuicios.

No es ésta la primera vez que en sión de queja y deseando no sea una fútil Ley la del Descanso dominical sólo respetado a voluntad, se ha dirigido esta Junta en defensa legítima de sus administrados y por ellos impulsada a suplicar de su digna presidencia una menor tolerancia con los infractores, que, a más de serlo de la ley, parecen desdeñar las amistosas advertencias de sus compañeros, a quienes defraudan.

El prestigio de su autoridad y su nunca desmentido amor a la justicia son garantía segura del éxito que, por su superior intervención, se logrará en favor del mayor acatamiento al debido descanso.

Y de conformidad con el acuerdo tomado en Junta general del pasado Julio trasladado a V. S. este ruego.

Después de breves indicaciones hechas por algunos de los reunidos se convino que aparte de las activas

gestiones que pueda hacer la Comisión Inspector para reprimir tal abuso, por la Alcaldía se den las órdenes oportunas para que por la guardia municipal se tienda a impedir tales infracciones.

Se acordó además oficiar a La Novedad, suplicándole que, de ser posible, en lo sucesivo concrete sus denuncias.

La Junta se dió por enterada de un oficio del señor Inspector del Trabajo denunciando varios establecimientos industriales que, son: seis fábricas de sombreros de fieltro, una fábrica de calzado, un taller de sombreros para señoras, una fábrica de aserrar maderas y una obra de albañilería.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

## DEL MAR

**Entradas**  
Ayer llegaron los vapores ingleses y "Auto", y "Ruel".

Hoy han llegado los vapores "Rey Jaime I", y "Bellver", procedentes de Barcelona y Valencia, respectivamente.

**Salidas**  
Ayer salieron, para Argel y Barcelona, los vapores "Rey Jaime II", y "Miramar", respectivamente.

**Despachados**  
Hoy deben salir los vapores "Balear", e "Isla de Menorca", para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

**Vapores esperados**  
Mañana deben llegar los vapores "Miramar", "Rey Jaime II", y "Ciudadela", procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela, respectivamente.

## En Génova

A continuación publicamos el programa de las fiestas que han de celebrarse en la Iglesia Parroquial de Génova, con motivo de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora.

Mañana día 14, a las siete y media de la tarde, solemnemente, como preparación a la festividad de la Asunción de Nuestra Señora, y, a continuación, verbena y baile al estilo del país en el sitio "Can Moeno".

Día 15, a las cinco, se celebrará la primera misa y a continuación repartición de tortas y ensaimadas. A las nueve, misa mayor solemne, con sermón que predicará D. Andrés Servers.

A las 12, carreras de hombres y niños en el camino de Reyes. Por la tarde, a las cuatro y media, vísperas, completas y procesión que recorrerá a las calles acostumbradas. Al anochecer baile al estilo del país en el sitio "Can Moreno".

Día 16, fiesta callejera en el sitio "Sa Comuna".  
Por la tarde, a las cinco, carreras de hombres y niños y a continuación baile con música y fuegos artificiales.

## Política

A últimos de la semana próxima se celebrará la inauguración oficial del Centro Conservador de esta ciudad.

Con tal motivo se celebrará un banquete.

Asistirá a este acto el Sr. Conde de Salent.

## Taurinas

El día 21 del actual se celebrará en la plaza de toros de Palma una novillada con picadores.

Se lidiarán cuatro novillos de Amador García. De la misma ganadería eran los bichos lidiados en la becerra de "La V. da.", que tanto juego dieron.

Los matadores serán los diestros "Aragónés", y "Radalito", nuevos en esta plaza.

La entrada costará 1'50 pesetas.

Para el día 22 del actual está anunciada una novillada con picadores en la plaza de toros de Inca.

## Notas de sociedad

**A Francia**  
Leemos que ayer embarcaron para Argel, a bordo del vapor correo "Rey Jaime II", al objeto de ponerse a disposición del Gobierno francés, doña Magdalena Floriet, subdita francesa, y doña Francisca Gelibert, mallorquina, las cuales se han ofrecido para prestar servicios en uno de aquellos hospitales franceses.

Los esposos de dichas señoras se hallan luchando en las avanzadas francesas, en defensa de su Patria.

**Boda**  
En Inca han contraído matrimonio la bella y simpática señorita Francisca Gelibert Bernasar, hija de nuestro amigo don Joaquín, con el distinguido capitán de Infantería don Casimiro Calvo.

La ceremonia tuvo lugar en el

de miello de los padres de la contrayente.

Bendijo la unión el Rdo. D. Antonio Ferragut.

Apadrinaron a la novia el presidente de la Diputación provincial, don Juan Massanet Verd, y el propietario don Martín Mayel, y al novio el comandante del Regimiento de Inca don Eusebio Aguilar y el capitán del mismo cuerpo don Guillermo Homar.

Los invitados fueron obsequiados con delicado lunch.

Desearnos a los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

**Visita**  
Ayer visitó al señor Gobernador civil, celebrando con él detenida conferencia, el diputado a Cortes y jefe regional del partido conservador, Excmo. señor Conde de Salent.

**Enfermos**  
Guarda cama, ligeramente enfermo, nuestro estimado compañero en la Prensa el redactor de "La Almudaina", don Rafael Ramis Togados.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

—Habíase agravado en la enfermedad que desde hace tiempo viene padeciendo con una resaca admirable, fué anoche visticado y le fué administrado el sacramento de la Extremaunción al Rdo. don Miguel Labré, antiguo adscrito a la Catedral.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

**De viaje**  
Ayer salieron para Argel, a las cinco de la tarde, en el "Rey Jaime II", don Juan Sintes, doña Laura González, don Juan Sureda y don Miguel Torres.

—En el "Miramar", embarcaron ayer, a las seis y media de la tarde, para Barcelona, don Manuel Cid, don José Sepúlveda Ferrá y doña Asunción Gayá.

—De Barcelona han llegado hoy, a las seis y media de la mañana, en el "Rey Jaime I", don Miguel Coll Abrials, don Jaime Homar y señora y don Pedro Esteve Palmer.

—De Valencia, en el "Bellver", ha llegado hoy, a las siete de la mañana, don Manuel Iglesias, don José Berequer, doña América Casas, don R. M. Gullén y doña Teresa Cámara.

## Los tranvías eléctricos

Siguen los trabajos de tendido de la línea de los tranvías eléctricos. Numerosísima brigada es actualmente ocupada en el tendido de la línea que, partiendo de Palma, ha de ir a Porto Pi.

Ya hay construída la línea hasta el arrabal de Santa Catalina, habiéndose internado ya en el camino de Ronda para seguir luego por la calle del Rayo y continuar por las plazas de la Navegación y del Progreso, tomando la carretera de El Terreno en el puente de San Magín.

## Boletín meteorológico

Observaciones hechas esta mañana, a las 8'30, en la Estación meteorológica del Instituto:

Barómetro.	761 mm.
Termómetro (a las 8 m.).	28 °
Máxima al sol.	35 "
Máxima a la sombra.	30 "
Mínima a cubierto.	23 "
Mínima a descubierto.	22 "
Temperatura media de ayer.	27 "
Temperatura media correspondiente al mes.	26 "
Diferencia. (en más)	1 "
Dirección del viento.	S. O. "
Dirección de los cirrus.	9 "
Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas.	4 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas.	97 "
Lluvia en 24 horas.	0 l. m. c.º
Evaporación en 24 horas.	6 "
Humedad a las 9 (tanto p. S. de saturación).	74 "
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0 mm.
Descenso del id. en 24 horas	1 "
Tensión del vapor.	20 "
Tendencia barométrica.	7 "
Variación en 24 horas.	0 "

## En La Real La fiesta de San Bernardo

Con gran luzidez promete celebrarse este mes en el caserío de La Real la tradicional fiesta cívica religiosa en honor de San Bernardo, Abad de Claraval.

He aquí el programa de la parte religiosa:

**Novena**—El martes, 11 de Agosto, en obsequio del Santo Abad, principiará su novena, que tendrá lugar todos los días a las cinco de la mañana durante una misa rezada.

**Completas**—Día 19, al anochecer, se cantarán solemnes completas.

**Fiesta de San Bernardo**—El día

20, a las cinco de la mañana, se dará principio a un turno de misas que seguirá sin interrupción hasta las nueve. A las nueve y media, Tercia y Misa solemne predicando las glorias del Santo Abad el Muy Ilustre Sr. D. Mateo Roger, Canónigo, y al anochecer rezo del Santo Rosario.

El programa de la parte cívica es el siguiente:

**Día 19**—A la salida de las comparsas habrá verbena y baile con gaitas.

**Día 20**—A las doce carreras de hombres en el trayecto comprendido entre "La Cruz", y "La Real". A las seis y media una banda de música ejecutará varias y escogidas piezas de su repertorio.

**Día 22**—A las cinco, los aficionados a bicis etas correrán elegantes cintas frente al prelio "Ca'n O eo".—Las personas que darán dichas cintas tendrán asiento reservado durante las indicadas carreras. Acto seguido baile de payesas al estilo del país.

**Nota**—Los aficionados a bicis etas que deseen tomar parte en las carreras que han de tener lugar el día 22, a las cuatro de la tarde, en el prelio "Ca'n O eo", deberán suscribirse antes de las cuatro.

## El cargamento del "Fangtum"

Ayer, a las primeras horas de la tarde, llegaron los vapores ingleses "Auto", y "Ruel", que vienen para llevarse el cargamento del vapor alemán "Fangtum", que, desde el comienzo de la guerra, se halla fondeado en nuestro puerto.

Se nos dice que ni el Cónsul de Alemania ni el capitán del "Fangtum", tienen noticia de la supuesta venta del cargamento que conduce dicho buque.

## En la casa de la villa

Junta municipal  
Para este mediodía se halla convocada la Junta municipal de asociados, al objeto de discutir, y en su caso aprobar, el proyecto de presupuesto formado para el año próximo.

Es probable que se acuerde suspender la sesión hasta el martes próximo.

**Reunión**  
Ayer se reunió la Comisión de Obras y Empedrados. Acordó el pago de varias cuentas. También concedió varios permisos para obras particulares.

## Notas ciclistas

Por no haber llegado los corredores Fuentes y Manchón, se han suspendido las carreras de bicicletas que debían tener lugar el próximo domingo en el velódromo de Tirador.

En su lugar se celebrará en dicho día, empezando a las cinco y media de la tarde, dos matches: uno a diez Kilómetros entre Regnier, f ancés, y Bartolomé Roig, mallorquín; y otro de velocidad a despruebas entre Rubio, catalán, y Pedro Roig, mallorquín.

Según nos ha manifestado el presidente del "Veloz", Sr. Seguí, este año se correrán en Mallorca los campeonatos de España en pista: el de resistencia en el velódromo de Tirador y el de velocidad en el de Lluchmayor.

## Mercado de Inca

Precios que han regido en el mercado celebrado hoy en esta ciudad:

Almendrón, de 101'00 a 101'50 pesetas los 42-32 Kg. (quinta).  
Trigo, de 21'00 a 00'00 pesetas los 74-34 litros (cuarta).  
Candeal, de 24'00 a 00'00 id. id.  
Cebada del país, de 9'00 a 00'00 id. id.  
Avena del país, de 8'50 a 00'00 id. id.  
Habas para cocer, de 23'50 a 24'00 id. id.  
Id. ordinarias, de 18'50 a 19'00 id. id.  
Habichuelas (confias) a 42'00 id. id.  
Idem blancas, a 45'00 id. id.  
Guijas, a 30'00 id. id.  
Garbanzos, a 32'00 id. id.  
Frijoles, de 38'50 a 00'00 id. id.  
Azafrán, a 3'00 id. onza.  
Vino, de 0'20 a 0'30 el litro.

Corresponsal.  
Inca, 12 de Agosto de 1915.

## Gas y electricidad FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastro, 8, y Colón, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos—San Eusebio, confesor. Ayuno con abstención de carne.

**Cuarenta Horas**—Empezan en Santa Catalina de Sena, en memoria de la Asunción de María a los Cielos: Exposición a las nueve; a las diez cantará la R. M. Comunidad la Misa mayor; por la tarde, a las siete, después de rezada una parte de Rosario, se hará el ejercicio propio de la Asunción de la Santísima Virgen y concluido se reservará S. D. M.

Empezan en Santa Clara, también a la Asunción de Nuestra Señora: Exposición a las diez, seguida de Misa solemne, por la tarde a las seis y tres cuartos Corona, Trisagio mariano cantado, sermón por el Rdo. don José Auba, Pbro. y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**—En San Felipe Neri, en la noche del 14 al 15, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

**Visita**—A Nuestra Señora de Bión en la Anunciación (Hospital).

## Sueltos y noticias

**Los fusilados en Lleja**  
Mañana, sábado, a las nueve de la mañana, se efectuará el reparto entre los interesados de las cantidades concedidas por el Gobierno alemán a las familias de los mallorquines fusilados en Lleja.

**Caida**  
Ayer, en la calle de San Magín, en el arrabal de Santa Catalina, un muchacho tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una herida en la frente.

El herido fué inmediatamente conducido a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde le practicó la cura el médico de guardia.

**Banquets**  
Con motivo del éxito obtenido con el cartel que pintó para la becerra de "La Veda", los amigos de don Miguel Aiberri le obsequiarán el domingo con un banquete en el Hotel del Ferrocarril.

Las listas de inscripción están abiertas en el Café Oriental, (Plaza Cuartera).

**Denuncias**  
La guardia civil del puesto de Artá ha denunciado a dos sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.

**Vacantes**  
La "Gaceta", anuncia que se hallan vacantes las plazas de oficial de secretaría en el Juzgado de primera instancia de Laracne y en el Juzgado de paz de Arrels, dotadas cada una con el haber anual de 3 mil pesetas, que han de ser provistas a propuesta de la Junta de asuntos judiciales de Marruecos.

Las instancias se admitirán en la sección de Marruecos del Ministerio de Estado hasta el 10 de septiembre.

—Hállase vacante la plaza de Inspector de Higiene y Sanidad pecuaria de Pollensa dotada con la retención correspondiente.

Los aspirantes a ella deberán dirigir sus solicitudes a la Secretaría de aquel Ayuntamiento en el término de diez días.

**Detenidos**  
La guardia municipal ha detenido a cuatro muchachos que sustruyeron meciones en la finca "Cats Vicari", sita en el caserío de Molinar de Llevant.

**Nombramiento**  
D. Jaime Planis Serra ha sido nombrado Agente de la Compañía de Seguros "La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil".

**Multas**  
La Alcaldía multó ayer en cinco pesetas cada uno a varios muchachos por cometer travесuras en la vía pública.

**Concurso**  
Se anuncia un concurso entre los propietarios de fincas urbanas de esta ciudad con capacidad suficiente para instalar las oficinas de la Jefatura de este distrito minero que quieren cederlas en arriendo para el objeto expresado.

Las proposiciones deberán presentarse dentro del plazo de treinta días.

**Riña**  
Han sido puestos bajo la acción judicial dos sujetos que sostuvieron acalorada riña en el muelle.

**Heridos**  
Ayer fué asistido en la casa de socorro del Ayuntamiento el vecino de la calle de la Misión Pedro García, de 40 años de edad, que presentaba una herida, con fuerte inflamación en la mano derecha.

—En el mismo dispensario fué curado Juan Pou, de 45 años de edad, que presentaba una herida en el brazo derecho producida a consecuencia de una caída.

**El crimen de Selva**  
El individuo detenido días atrás como presunto autor del crimen de Selva, y que luego fué libertado, ha vuelto a ser detenido en virtud de nuevas diligencias judiciales practicadas en aquella villa.

**En la Plaza de Toros**  
La Empresa de la plaza de toros de Palma nos comunica que el sábado y domingo por la noche se celebrará en el circo taurino dos "Kermeses", figurando como ademsos del programa el croma musical Fontsolá, varios estrenos cinema-

## LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Telenarios, Invitaciones, Memorandums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

--- EN UNA O MAS TINTAS ---

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

## Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18

Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: GERONA, IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VICH

Banca—Valores—Cuponés—Cambio de Moneda—Cuentas corrientes—Depósitos—Caja de Ahorros—Créditos sobre Valores

## CAJAS DE ALQUILER

contra robos e incendios, para la custodia de valores, alhajas, documentos y toda clase de objetos de valor.

Compartimientos desde 25 Ptas. anuales, 15 semestrales y 4 mensuales

Horas de despacho: de 9 a 13 y de 15 a 17.—Para el servicio de Cajas Alquiler, hasta las 18.

## A los Señores Sacerdotes Casa especial para ornamentos de JULIÁN ROSSELLÓ

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocados para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos, Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones de oro y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA

## A los enfermos

Hállase en Palma de Mallorca solo por unos días, el Doctor Herriández, quien se ofrece a los enfermos que quieren consultarle de 10 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde. Hotel Continental, calle San Miguel.

## MANUAL DE LA ENTONIZACIÓN DEL Defínico Corazón de Jesús

por un Rdo. Padre de los SS. CC.

Precio: Pesetas 0'50 ejemplar

DE VENTA en la imprenta de este periódico (Lonjeta, 11) y en la Librería Religiosa de Ernesto Frau, (Brossa).

## Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo, a las 9 para Marsella, a las 2 para Barcelona (rápido), y para Ibiza y Barcelona.

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcudia), y a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.

Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los puertos

Entradas

Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Valencia-Barcelona.

Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón (rápido), a las 6 de Ibiza y Barcelona via Alcudia, y a las 17 de Cabrera.

Jueves, a las 7 de Barcelona (rápido) y a las 9 de Marsella.

Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9'30 y Ciudadela y Barcelona (via Alcudia) a las 17 de Cabrera.

Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela, y a las 8'30 de Argel. Todos los días, a las 9 de los puertos del interior de la isla.

**FERROCARRILES DE MALLORCA**  
De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Er. Palma y Manacor y Felanitx).  
De Palma a La Puebla: 40 a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto desde Empalme).  
De Manacor a las 2'30 (mixto Palma a las 7'30 y 17'15).  
De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales).

**FERROCARRIL DE SÓLLER**  
De Sóller a Palma: a las 6, 9, 15 y 18'00. De Palma a Sóller, a las 7'40, 15 y 20'5.

Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

**Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. 3

Los niños que toman el **Serobiot** crecen sanos y robustos. 16

**Unico dentífico higiénico, Licor del Polo.**

**Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY ETAT**, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. 3

**Obras en venta en la Tip. LA ESPERANZA**  
Promoción a la Sede episcopal de Lérida del lmo. y Rdo. Sr. Doctor D. José Miralles y Sbert.—Recuerdo.—Impreso en papel hilo y con fototipia del lmo. Sr. Obispo. Se vende a una peseta ejemplar.

**Novenari del Beato Ramón Lull**, per Mossen Mateu Gelibert. Donat a l'estampa p'els Col·legials de la Sapientia.

Esta obra también se halla en venta en las librerías de D. Ernesto Frau, (Brossa), de D. Felipe Guasp, (Morey), en la Administración del "Heraldo de Cristo

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—Nota de la "Cuádruple," al Gobierno serbio.—Se considera inminente una enérgica ofensiva austro-alemana contra Servia.—Dícese que la situación de Turquía es muy crítica.—Lucha entre turcos y rusos.—Descubrimiento alemán.—Animación en la Bolsa inglesa.—El ataque a los Dardanelos: ¿los ingleses no pueden avanzar?; pérdidas de los turcos.—Los rusos preparan la evacuación de Duinesk.—Actividad de la artillería en el frente francés.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

## DESDE MADRID

Madrid, 12 (16'00)

### Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma de las ocho de la mañana).—El Estado mayor italiano transmite el siguiente comunicado oficial:

"En Carso nuestras tropas, después de rechazar, en la noche del día 10, un ataque a la zona de Seibusi, tomaron la contraofensiva en la mañana del día 11, en algunos puntos del frente, consiguiendo ventajas importantes.

Algunas compañías consiguieron conquistar, a la bayoneta, una cumbre fuertemente atrincherada dentro del frente enemigo, pero no pudimos conservar esta posición, pues la artillería enemiga concentró en ella un fuego potente y en un vigoroso contraataque, y la recuperaron los austriacos, a pesar de la resistencia de nuestras tropas fortificadas en la posición conquistada.

En el sector de Monfalcone la artillería enemiga renovó el fuego sin resultado alguno.

### Noticia que se desmiente

Roma.—Carece de fundamento la noticia que se ha hecho circular asegurando, por referencias adquiridas de un periódico suizo, que el Príncipe de Liechtenstein, que regenta el principado del mismo nombre, sometido, administrativamente, a Austria, ha ofrecido hospitalidad al Papa en caso que los acontecimientos le obligaran a abandonar el Vaticano.

Nuevo Ministro de Holanda ante el Vaticano

Roma.—Se asegura que durante el mes actual llegará a Roma el nuevo Ministro de Holanda ante el Vaticano.

Súplicas al Papa para que intervenga a favor de la paz

El Havre.—Un periódico de Budapest publica la noticia de que un Obispo de Hungría ha suplicado al Papa que intervenga a favor de la paz.

Las reivindicaciones flamencas y la guerra

El Havre.—Los jefes flamencos belgas protestan enérgicamente contra las tentativas de discutir las reivindicaciones de los flamencos mientras dura la guerra.

Atribuyen los intentos que se han realizado para promover esta discusión a intrigas de los alemanes.

Ahora dicen—no hay Flandes ni Valonia, y si sólo Bélgica injustamente atacada por Alemania.

Relevo del Gobernador alemán en Bélgica?

El Havre.—Noticias de Bruselas dicen que debe acogerse con reserva el supuesto relevo o renuncia de Von Bissing del cargo de Gobernador militar alemán en Bélgica.

Nota de la "Cuádruple entente" al Gobierno serbio acerca de los países balcánicos

Londres.—Los representantes de la "Cuádruple entente," han presentado al jefe del Gobierno serbio una nota colectiva, expresando su opinión de que desaparezcán las diferencias que existen entre los países balcánicos a fin de que continúen de común acuerdo, al objeto de disminuir la duración de la guerra.

El Gobierno serbio ha contestado que si la garantía que dicha nota se solicita es condición indispensable para obtener la cooperación de Bulgaria, nada impide, por ahora, acceder a tal solicitud.

Esta consiste en que Servia ceda algunos territorios a Bulgaria a cambio de que los aliados puedan contar con esta última nación.

Concentración de fuerzas austro-alemanas en la frontera de Servia

París.—En los últimos días los austro-alemanes han concentrado

120.000 hombres en la frontera serbia.

Se considera inminente una enérgica ofensiva contra Servia, a fin de aplastar a su ejército y dejar el paso libre a los Imperios centrales e ir a socorrer a Turquía.

En Roma se cree que Servia se prestará a hacer dolorosos sacrificios territoriales, aconsejados por los aliados, y pedirá una compensación.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

"En Artois ha habido cañoneo y, especialmente, al norte de Arras y en Argonne.

En este último sitio los alemanes, después de bombardear con gases asfixiantes, atacaron con tres regimientos siendo rechazados. Algunos de los prisioneros que les hicimos pertenecían a un regimiento wurttembergués.

Hacia Fontaine y Charmes rechazamos también un ataque alemán, con grandes pérdidas para el enemigo.

En los Vosgos ha habido cañoneo.

Madrid, 13 (1'00)

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

"Las tropas austro húngaras han avanzado en dirección a Wierp persiguiendo al enemigo hasta Kock.

Entre los ríos Tirmenyon y Bug atacamos a los rusos.

En el teatro italiano, en el frente de Istria, sigue el cañoneo contra Plaeycl y Doberdo.

Enormes fuerzas enemigas han atacado las posiciones situadas al Este de Monfalcone, siendo rechazadas con grandes pérdidas.

Rechazamos, empleando granadas de mano, un ataque de los italianos contra la cabeza del puente de Gorizia.

Fracasamos en un ataque nocturno que emprendimos en Samara.

En el frente del Tiro no hay nada importante que señalar.

Comunicado inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente comunicado:

"Un vapor alemán ha echado a pique al buque vigía inglés "Ramsey." Se salvaron 33 tripulantes.

Al aproximarse al lugar de la acción varios cruceros ingleses la dotación del vapor alemán abandonó a éste, volándolo.

En Cetina ha habido combates en dirección a Garbere.

Varios aeroplanos austriacos han volado sobre Lomcheu, Grahove y Antivari, arrojando numerosas bombas.

La situación de Turquía es muy crítica

París.—Súbditos americanos que regresan de Turquía dicen que la situación de aquella nación es muy crítica.

Añaden que han sido deportados más de 150.000 armenios y griegos.

Los prisioneros de guerra San Petersburgo.—Hasta mediados de Julio, en distintos departamentos de Rusia, han estado empleados en labores del campo más de 500.000 prisioneros.

Comunicado francés

París.—El parte oficial de la tarde dice así:

"En Arras, Argona, María Teresa y otros puntos ha habido cañoneo y fuego de artillería.

En el bosque de Le Prêne se lucha trinchera por trinchera con bombas y granadas de mano.

En los Vosgos rechazamos un ataque de los alemanes.

En el resto del frente reina tranquilidad.

Gestiones fracasadas

París.—Dicen de Washington

que han fracasado las gestiones realizadas por Suecia para dirigir una protesta contra Inglaterra referente al contrabando de guerra.

Descubrimiento en Alemania

Londres.—Se confirma el descubrimiento por químicos alemanes de la sustitución del algodón, en la fabricación de municiones, por pulpa de madera desglosada de celulosa. Para ello se emplean vivísimos procedimientos.

Actualmente funcionan en Alemania tres fábricas preparando dicha materia.

Trabajan más de tres mil obreros.

Comunicado ruso

Ginebra.—Una parte ruso consigna que todos los ataques de los alemanes han sido rechazados; pero al final confiesa que entre el Bug y el Narew han tenido los rusos que replegarse en las posiciones del Niemen.

Desde el día ocho los alemanes cercan la fortaleza de Novogeorgiev que sufre intenso bombardeo.

En los demás puntos los rusos se resisten tenazmente.

El ejército que sitia Nowo Alexandría excede de ciento setenta mil hombres.

De esta mañana

Madrid, 12 (5:30)

Comunicado oficial alemán

Nordelch.—(Radiograma).—El Gran Cuartel alemán ha publicado el siguiente comunicado:

"En el Norte de Vienne conquistamos un grupo de fortificaciones.

En Chateau conquistamos una trinchera situada al Nordeste de Hayek, haciendo varios prisioneros. Además cogimos 2 ametralladoras y 7 lanzabombas.

En Curlanda y Sennoigyen la situación es estacionaria.

Al Sur de Nyemen las tropas que manda el general Von Eichhorn siguen avanzando.

En el sector de Dewin se han librado grandes combates. Hicimos 600 prisioneros rusos.

El ejército del general Von Sivol se ha apoderado de la cabeza del puente de Wilna, arrojando al enemigo al Sur de Narew, al otro lado del río Gae, donde el día 8 de Agosto hicimos prisioneros 4.950 rusos entre los que figuraban once oficiales. También cogimos 12 ametralladoras.

Las tropas de Von Callwitz tomaron por asalto Zambrow, siguiendo el avance hacia el Este, después de haber librado gran combate al otro lado del río Indrejow.

Varios aviones alemanes han bombardeado la estación de Malystok, produciendo grandes explosiones.

El ejército del Príncipe de Anviowa ha ocupado la ciudad de Lukow.

Las tropas mandadas por el general Mackensen ha penetrado en varias posiciones rusas.

Los rusos retroceden en todo el frente del Bug y Perzow.

Los rusos derrotados por los turcos

Constantinopla.—En Erzerum los turcos sorprendieron a los rusos cerca de la costa, derrotándolos. Les cogieron gran cantidad de municiones.

Comunicado turco

Constantinopla.—Una nota oficial referente a la pérdida del acorazado "Hetrachú," y otros buques dice que dicho acorazado causó grandes daños a las tropas aliadas desembarcadas en Arburau.

Añade que echó a pique varios transportes y un destructor aliados cerca de Arburau, hundió varios submarinos y finalmente fué torpedeado por un submarino enemigo en el mar de Mármara.

Comunicado italiano

Coltano.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial:

"Rechazamos un ataque de los austriacos en el valle de Pirina.

Hicimos fracasar un intento de una compañía austriaca al querer atravesar el paso de Sevodole a Cadora.

Ha habido varios encuentros favorables para los italianos.

Hicimos prisioneros cuarenta cazadores del Kaiser.

En Darnio la infantería y artillería ha librado pequeñas acciones.

Disparamos contra el enemigo que intentaba avanzar hacia la vertiente del valle de Pourevent.

En el Carso no hay nada importante que señalar excepto algunas luchas de artillería.

Comunicado oficial del Cáucaso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial del Cáucaso.

"En dirección de Eufrates perseguimos a los turcos.

Hicimos prisioneros a éstos 19 oficiales y 1.172 soldados.

Animación en la Bolsa inglesa

Londres.—Se nota gran animación en la Bolsa, atribuyéndose ello a noticias favorables de la campaña en los Dardanelos o al posible triunfo de los rusos.

Nota oficial del Almirante inglés.

—La lucha en los Dardanelos

Londres.—Se ha facilitado a la prensa la siguiente nota del Almirante inglés señor Hamilton, en la cual telegrafía que continúa la batalla en la península de Gallipoli, combatiendo tenazmente las tropas australlanas.

"A pesar de nuestros ataques, dice el Almirante, nos es imposible progresar.

Causamos grandes pérdidas al enemigo.

El acorazado francés "Saint Louis," redujo a silencio las baterías enemigas de la costa asiática.

Parte oficial ruso

Carasvón.—(Radiograma).—Transmiten de San Petersburgo el siguiente comunicado oficial ruso:

"Han sido rechazados los ataques austro alemanes en dirección a Riga y en dirección a Jacotadi, como igualmente en el frente de Dwinsk.

Sin embargo, los rusos, como medida de precaución, preparan la evacuación de Duinesk.

Continúa terriblemente la batalla de Kowao.

Los moscovitas aniquilamos al enemigo que intentó contraatacar.

Continúa la acción de la retaguardia rusa, lo cual se debe a los constantes refuerzos que son enviados a toda la línea, desde el Narew hasta el Bug.

La artillería de Nowo Georgiewsk contiene el avance alemán en el centro del Vístula.

Entre el Vístula y el Bug el enemigo no puede progresar.

Parte francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

"Ha habido cañoneo en Souchez, en Neuville y en Argone.

Recuperamos parte de las trincheras que perdimos en la carretera de Vicente a Chateau.

La actividad de la artillería es grande en Woebre y en la parte Septentrional de los Vosgos.

En Barrenkopf el enemigo ha bombardeado Raon, resultando 4 muertos y siete heridos entre mujeres y niños.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 12 (16'00)

A los periodistas

Este mediodía los periodistas hemos visitado, como de costumbre, al jefe del Gobierno Sr. Dato.

Este nos ha manifestado que el Alto Comisario de España en Marruecos, Sr. Jordana, ha telegrafado al Gobierno diciendo que fué a Arcila para revistar a las tropas de

aquellas posiciones, con cuya ocasión le reiteraron, los naturales, su adhesión a España.

También dice el Sr. Jordana que, por efecto del calor, se produjo un incendio en una rastrojera, quemándose seis automóviles que pertenecían al séquito del general.

El señor Dato nos ha confirmado que el lunes o martes vendrá el Rey a Madrid, en donde permanecerá dos días.

Al hablármse, al señor Dato, de la visita que ha hecho a Su Majestad el escritor Sr. Pérez Galdós, nos ha contestado que era un acto puramente de cortesía, sin tener importancia alguna.

Después se preguntó al señor Dato si había leído el artículo que Blasco Ibáñez publica en "Le Petit Parisien," asegurando que el Rey de España es francofilo. Respondió el jefe del Gobierno que aquello era un infundio, pues el Monarca se limita a cumplir con los deberes constitucionales y la neutralidad que ha acordado el Gobierno.

Al mismo tiempo nos desmintió el Sr. Dato las afirmaciones que hace "Le Temps," respecto a la tiranía que dicho periódico dice que ejerce el Gobierno sobre la opinión española para impedir que ésta exprese su francofilismo, pues, termino diciéndonos el Sr. Dato, es bien evidente la actitud neutral del Gobierno.

La Gaceta

Madrid, 12 (16'00)

De Gobernación

La "Gaceta," publica una Real orden del Ministerio de la Gobernación aprobando el Reglamento interior para Lazaretos marítimos.

De Fomento

También publica la "Gaceta," otra Real orden de Fomento disponiendo que la Dirección de Obras se fíale la fecha y las condiciones en que han de ser celebradas las subastas para obras en caminos vecinales para las cuales ha concedido el Estado una subvención.

La Bolsa

Madrid, 13 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado . . . . . 72'80

Amortizable 5 por 100 . . . . . 94'95

Amortizable nuevo . . . . . 85'50

Banco de España . . . . . 446'00

Compañía Tabacalera . . . . . 000'00

Francos . . . . . 90'50

Libras . . . . . 24'85

Exterior . . . . . 79'84

La anarquía

en Méjico

Madrid, 12 (16'00)

Buque de guerra yanqui hacia Veracruz.—¿Se esperan grandes sucesos?—Protesta del General Carranza ante la Argentina.—Excitación contra los yanquis

París.—El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado un buque de guerra a Veracruz y es probable que vaya a aquel puerto toda la escuadra, ante el temor del movimiento que se espera que estalle en Méjico.

El General Carranza, quien se prepara para salir de Veracruz para Méjico, ha enviado una protesta a la República Argentina, contra su intromisión en la Conferencia de Washington respecto a los asuntos mejicanos.

La opinión, en Veracruz, está muy excitada contra los yanquis.

Madrid, 13 (1'00)

Preparando la intervención de los yanquis

Londres.—Ha llegado a Washington el Presidente de Estados Unidos Mr. Wilson, con objeto de preparar con su Gobierno la intervención de la República en Méjico.

## Política

Madrid, 12 (16'00)

### Conferencias

El jefe del Gobierno, señor Dato, conferenció anoche, separadamente, con el presidente del Senado, señor Sánchez de Toca, con el Obispo de Madrid y con el doctor Maestre.

### Habla Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación ha manifestado hoy a los periodistas que las huelgas de Reno y de Béjar siguen estacionadas.

## De Portugal

Madrid, 12 (16'00)

### Renuncia recogida

Lisboa.—El diputado Sr. Leote Rego ha desistido de mantener la renuncia del acta.

Ayer asistió nuevamente a la Cámara.

## De Marruecos

Madrid, 12 (16'00)

### Desertores recuperados

Tánger.—Unos emisarios de la Legación de España han traído cuatro desertores que se habían fugado de Ceuta y que iban a huir.

Los desertores son un sargento, un corneta y dos soldados.

## De Provincias

Madrid, 13 (1'00)

De Jerez.—El incendio en las dehesas

El Alcalde de Cádiz comunica que ha regresado de Jerez a donde fué para inspeccionar el incendio declarado en las dehesas el cual revisió grandes proporciones.

Han quedado arrasadas varias dehesas y destruidos varios aprovechamientos forestales.

De Alicante.—Muerto por insolación

Alicante.—Ha fallecido por insolación el joven Antonio García.

Se siente un calor extremo.

De Zaragoza.—Ejercicios de tiro

Zaragoza.—Han comenzado a llegar a Tudela las fuerzas militares que han de intervenir en los próximos ejercicios de tiro.

De El Ferrol.—El Alfonso XIII

El Ferrol.—Se han recibido órdenes para que, con urgencia, se proceda a la terminación del trasatlántico "Alfonso XIII," por tener que salir a desempeñar una comisión del Gobierno.

Manifestaciones de Lema

Madrid, 13 (1'00)

En San Sebastián.—De Marruecos.

—La anarquía en Méjico.—La repatriación de españoles en aquella República

San Sebastián.—Los periodistas hemos visitado al Ministro de jornada, señor Marqués de Lema.

Este nos ha manifestado que el Alto Comisario de España en Marruecos ha llegado hoy a Tetuán, después de detenerse unas horas en Arcila.

La Reina doña María Cristina se ha interesado por el estado de los heridos a causa de la explosión del "Alfonso XIII," en el parque de Guadalajara.

Noticias de Veracruz, ha seguido diciéndonos el Ministro, dicen que Carranza se propone trasladarse a la ciudad de Méjico.

En vista del estado anormal de aquella República y aparte de las numerosas repatriaciones que ya se han efectuado, el señor Lema está gestionando, según nos ha manifestado, para que la "Trasatlántica," y otras compañías de navegación envíen el mayor número posible de barcos para reparar a los españoles que lo desean.

Noticias Varias

Madrid, 13 (1'00)

El Embajador de Inglaterra

El Embajador británico, que se halla completamente restablecido de las heridas que se produjo en su

caída por el hueco del ascensor, ha marchado para San Sebastián.

Frensa Asociada.

## DESDE BARCELONA

